

# 湛河堤上,放暑假的孩子们在练摊

## 教育专家:值得鼓励,但家长要正确引导



(资料图片)

□记者 王桂星

本报讯 进入暑假以来,每到傍晚时分,一些小学生会来到广场边、公园旁或者湛河堤上,摆出小摊销售玩具等小商品,在丰富自己暑假生活的同时,也使自己得到了多方面的锻炼。

### 湛河堤上来练摊

7月21日下午6点多,天气有些闷热,在奶奶的陪同下,家住原兴州机械厂家属院的小林荫又来到附近的湛河堤上摆摊了。把塑料布铺在草坪上后,小林荫把自己以前玩过但品相尚好的玩具一件件摆了出来,静等顾客上门。看得出来,这些玩具已经被擦洗过,一把塑料手枪上还带着一点水渍。

小林荫的奶奶告诉记者,小林荫今年11岁,在湛河区实验小学读五年级。前几天,看别的小朋友在这儿摆摊,小林荫

也萌发了摆摊的念头,想把自己不再需要的玩具拿出来卖,再用卖得的钱买新玩具。到7月20日下午,小林荫已经卖了12元钱。

过了一会儿,小林荫的妈妈也来到这儿,嘱咐小林荫要好好和顾客沟通,要有礼貌,不要着急。临走的时候,妈妈还专门给小林荫留下了一些零钱,让他找零时用。

湛河堤上的小摊渐渐多了起来,其中有4个小摊都是小学生经营的。在湛河区

实验小学读六年级的贾欣然也在这里摆了个小摊,数十种小玩具摆放得井然有序。贾欣然告诉记者,这些小玩具都是妈妈和她一起在繁荣街玩具批发商店进的,她负责选品种,妈妈负责出钱,总共进了200多元钱的货。摆摊一周来,她的销售额已经有100多元了。由于玩具品种多,款式新颖,贾欣然的生意相当不错,半个多小时已经卖了20多元。另外两个在此练摊的小学生,一个来自新街小学,一个来自继红小学。

### 家长:不图挣钱,只为锻炼

对于小林荫练摊,奶奶是非常支持的。每次小林荫出摊,奶奶都会来帮忙。奶奶告诉记者,小林荫性格有些柔弱,不善于和人沟通。暑假练摊,不仅可以提高孩子与人沟通的能力,还能培养孩子的理财能力。另一位练摊小学生的妈妈张女士告诉记者,孩子出来摆摊可以丰富暑假生活,最起码不会再待在家里看电视、玩电脑。另外,孩子也能亲身体会到家长挣钱的不易,改掉乱花钱的毛病,锻炼独立能力。

### 教育专家:家长的合理引导很重要

对此,记者采访了市教育局教研室教育专家张世平老师。张老师对小学生积极参与社会实践这一行为表示肯定。她告诉记者,小学生积极利用暑假空闲时间练摊是值得鼓励的,这对他们的心智成长以及培养他们的独立意识、理财意识、沟通能力都有积极作用。

张老师强调,在暑假练摊这件事上,家长对孩子的正确引导和帮助是不能忽视的。首先,家长要告诉孩子,在当前阶

段,孩子的主要任务还是学习,在保证完成学习任务的前提下,可以适当参与一些与其年龄段相当的社会实践活动,并及时进行总结。其次,家长还要帮助孩子树立正确的金钱观,不能过于看重赚钱、赔钱,即使赔钱了也不能垂头丧气,一蹶不振。再次,家长还应教育孩子,要自觉遵守各项社会规则,服从城市管理。最重要的是,家长要注意孩子的安全,以免发生意外。

### “小老板”臧心铭 有模有样

□记者 李霞 实习生 杨志慧

本报讯 7月13日晚上7点,在卫东区五一路街道康复街社区附近的福寿园小游园一角,一位七八岁的小男孩在爸爸的陪同下在地上铺好塑料布,从一个袋子里拿出手指灯、荧光棒、弹簧灯笼等物件,一件件摆在上面。

小男孩叫臧心铭,今年7岁,是卫东区矿工路小学一年级的学生。几天前,他听说与他同住一小区的小伙伴有人在夜市上练摊,他感到挺有意思的,便也想试一试。在爸爸的支持下,他也开始了自己的练摊生涯。当天是他第二次“卖东西当老板”。

“阿姨,买个手指灯给妹妹玩吧,1块钱一个!”“小弟弟,你看,这个小飞机能飞可高,还会发亮,可好玩了!”

记者注意到,别看小心铭年纪小,可推销起商品来,他还真有点“小老板”的模样。不一会儿,他就成功地卖出6个荧光棒、一个手指灯,获得1元纯利润。

“其实我第一次出摊时根本不敢张嘴,别人问我一句我说一句,后来在爸爸的鼓励下,我的胆子才渐渐大了起来。”小心铭说。卖东西的过程很辛苦,可他会坚持下去,他想用自己挣的钱买自己喜欢的东西。

“这不仅仅能锻炼孩子的自立能力,还能增加他的勇气和自信。”正带着3岁小孙女挑选商品的该社区居民刘香芝说。等她孙女上小学后,她也会考虑让孙女练摊锻炼。

“孩子赚多少钱其实无所谓,最主要的是想让他通过练摊学到些东西。起码让他知道,大人挣钱不容易。再说,这也是儿子的主意,作为家长,我支持他!”守在儿子一边的臧先生告诉记者。为了充分让儿子得到锻炼,儿子推销东西时,他就在一边看着,不插手也不过问,让孩子自由发挥,目前看来效果不错。

## 轻信贷款小广告 她被骗了500元

□记者 牛超

本报讯 想贷款做生意,却因轻信楼道里张贴的贷款小广告,被骗走500元钱。近日,市民王女士在报警后又拨打了本报的热线电话:“想让市民引以为戒,千万别相信街头的贷款小广告。”

王女士家住市区建设路东段贸易广场附近。她告诉记者,丈夫在外地做生意,她工作清闲,孩子也不太费心,“想和朋友合伙开家午托班”,但资金不足,就想到了

贷款。

“听别人说到银行贷款很麻烦,而且还不好贷。”于是,她就想起自家楼道里张贴有贷款小广告。7月17日晚上,抱着试试的想法,王女士拨打了“平安贷款”小广告上的电话。对方询问王女士贷多少钱,王女士表示也就几万元钱。对方表示不用抵押,只要提供身份证、家庭住址,交500元资料费就行,并让王女士次日到农业银行给其转账。

“咨询过后,我也没放在心上,结果第

二天,对方又打来电话。”王女士说,她当时也有些怀疑,询问对方利息是多少,怎么还,“对方说利息和银行同期的贷款利率一样,还款对着银行还就行了。”听到对方这么一说,王女士便相信了。于是,她到银行向对方指定的账户转了500元钱。结果钱转过后,王女士再拨打对方的电话,却怎么也打不通了。

“这种广告随处可见,我想被骗的市民应该不只我一个。”王女士说,她想提醒大家千万别相信街头的贷款小广告,以防

被骗。

记者随意走访了市区街头及一些家属院,街头的地面上、家属院的墙壁上,不时可以见到类似“无抵押贷款”“低息贷款”之类的小广告,上面只留有手机号和联系人姓氏,再无其他信息。

就此事,王女士已经报警。警方提醒市民,目前社会上的诈骗形式特别多,市民要提高警惕,不要轻信短信形式或小广告式的贷款广告。贷款要到正规银行办理,以免给自己造成不必要的损失。